

身在美中更知美

■王天瑞

有比较，才有鉴别。

我曾走过吉林、辽宁、山东、江苏、安徽、陕西、四川、云南……我曾看过纵横数万里的风景，但像周口风景这么美、美景点又这么多的小城，可以说，实在不多！

我发现，凡是环境优美的城市，大多靠近江河湖海。信否？吉林、哈尔滨靠近松花江，沈阳靠近浑河、辽河，天津靠近海河，青岛、烟台靠近黄海、渤海，广州靠近珠江，昆明靠近滇池，兰州、郑州、济南靠近黄河，成都、武汉、南京、上海靠近长江……如若城市不靠近江河湖海，那它保准经常发生水荒。水一荒，人就慌，因为水是生命之源。我想，城市不论大小，有水则名。还可以说，城市不论大小，有水则灵。

豫东大平原上的周口，虽然是一座偏僻小城，但却是三川交汇之处——沙河、颍河、贾鲁河在周口市区交汇之后，便唱着跳着舞着踏着直奔东南而去……并且，慷慨大方地为周口留下一片肥沃、丰饶和富丽的土地。

据老一辈文史资料研究员公中午、王美荣回忆和查证，清代乾隆、嘉庆年间，周口群众将当时最好的建筑、最美的景观称为“周口八景”：颍岐春晓、浪里桃花、翠阁映霞、普济钟声、禹殿水云、太岸雪雾、瓷坊耀彩、桅杆晚照。还有人说，周口有十三景，除了那八景之外还有埠口渔渡、虹桥灯火、滨河渔唱、闹市轮蹄、春韭扬花。如今，这些回味无穷的老八景、老十三景多已渐行渐远。

其实，周口的新美景早已整齐列阵，昂首挺胸地走过来，彰显着周口的文化形象，只是尚未赐名。于是，《周口晚报》顺应形势和民意，启动了“市民心中的周口美景推荐活动”，自2015年10月23日起，《周口晚报》连续编发90个专版的美景彩照，引起市民共鸣。2016年4月7日，《周口晚报》又邀请专家学者举办了“市民心中的周口美景”点评会，并确定了20处候选美景供市民赐名投票。2016年7月29日，《周口晚报》综

合专家学者意见和市民投票，公布了新的“周口十五景”：文雅街角、印象周口、雄关大闸、闹市寻幽、跃动活力、彩虹卧波、揽云探秀、城市氧吧、文昌新韵、文华之光、栈桥长廊、青春律动、绿岛欢歌、沙颍夕照、璀璨东区。这些新的“周口十五景”，岂不更令人叹为观止。

沙颍夕照，那是水灵灵的美！沙颍河两岸，长堤蜿蜒，曲径通幽。小路两边，鲜花盛开，绿树成荫。那鲜花间，空气芬芳清新。那绿树上，鸟儿追逐鸣唱。尤其是夕阳西下时分，人们行走在沙颍河二十里长堤，满目风景由夕阳照明，谁不飘飘欲仙呢！

彩虹卧波，那是自然而然的美！虽然我曾走过大半个中国，但还真的没有见过在一座小城的河流上飞架七座长桥。是否绝无仅有，我不敢妄说。七座长桥，既像七道彩虹，又似七条巨龙，它们映在水中的倒影，伴随日月星辰、云影霞彩、流水波浪以及船航、鱼游、鸭兔、草动而瞬息万变。

城市氧吧，那是安安静静的美！在文昌生态园里，丘陵起伏，森林茂密，湖水静谧。造型别致的“揽翠阁”“翠照亭”，在万木丛中若隐若现。四通八达的弯弯小路，把所有景观连接在一起。在这里，游人可以尽情享受自然氧吧的清新、清爽、清凉。

文昌新韵，那是和和谐谐的美！文昌君，又称文昌帝君，是读书人顶礼膜拜的神仙。过去，周口文昌街上建有文昌宫。如今，加宽加长的文昌大道两旁风光旖旎。尤其与和谐公园对望的图书馆、博物馆、群众文化艺术馆，顶天立地，威武雄壮，更是一大景观，也是市民游乐的好去处。

当然，这些美景更是周口独特、独有、独美的美。

也许，有的人已经看过这些美景；也许，有的人还没有看过这些美景。我想，已经看过这些美景的，一定期盼再来看看；还没有看过这些美景的，一定渴望早来看看。来吧，来吧，来吧，身在美中更知美。

美，能陶冶人的情操！

美，能促使人们健康长寿！

驻村干部当养“四气”

效果，才不负群众所望。

“帅气”，就是要注重形象。一名党员干部的形象，不是指外在美。第一书记进村，落落大方、处事干练，在群众眼里当然能留下很好的“第一印象”。但让群众看起来有“眼缘”，只是表面好感。干事创业有魄力、有想法、有能力，为人处事公平、公正、公开，宣传政策讲清、讲通、讲透，才是老百姓真正想要的党员形象。

“底气”，要处事不惊、沉着冷静。机关干部下基层，最怕就是没经验、常慌乱。基层工作很复杂，考验着第一书记的智慧。以精准扶贫为例，在识贫、帮贫上要做到精准，一要讲原则，二要有办法。比如，有些群众可能不在扶贫范围内，却想得些实惠，有群众落选可能会埋怨干部。涉及到群众利益，需要用统一标准来衡量，如果不能“一碗水端平”、不能沉着应对，扶贫资金也很难用到刀刃上。

“灵气”，要开动脑筋、灵活创新。农村是个广袤天地，发展空间大、作为空间大。第一书记作为扶贫带头人，既要敢拍板、敢决策，又要勤动脑、多创新。产业扶贫怎么搞？如何用好“互联网+”？怎样盘活农村资源？群众和干部都有期待，只有根据村里资源和现实情况进行分析整合，激发群众的积极性，才能真正把政策用活、带乡亲致富。

“正气”，就是有共产党员的本色。作为一名党员，下基层进农村抓扶贫，老百姓肯定想看到作为和成效。有没有用公款吃私饭？是不是只躲办公室不进农家院？凡此种种，一言一行、一事一为，干部做没做、做得好不好，老百姓都看在眼里、念在嘴边、记在心间。只有把自己当成村里的一员，挑困难的贫困户结对帮扶，凭一身正气干出真



“土豆扶贫”作为全国扶贫开发中的一个特色项目，受到越来越多的关注。

统计显示，中国马铃薯生产地与贫困地区分布高度重合。全国592个贫困县中有549个以马铃薯为主要作物。借助国家的马铃薯主粮化战略，一个以政府扶持引导、市场积极跟进，化“薯”为“粮”，使“土豆变金豆”的马铃薯精准扶贫新格局正在形成。

新华社发

“空白罚单”也是选择性执法



近日，一张安徽桐城交警开出的“空白罚单”在网络热传。收到此张罚单的是一名外地车主，起因是违章停车。罚单上并没有填写扣分与罚款，而是交警手写的警告：“前面有停车场，下次注意。”很多人对交警的“人性化执法”点赞，甚至有人将其称为“最美罚单”。

我也想为“人性化执法”点赞，却看到这句：这张“空白罚单”实际上是桐城市交警大队在优化执法举措后的一种针对外地车首次、轻微违章行为的“口头警告”。这种人性化执法为什么仅针对外地车，而将本地车拒之门外？

估计是外地车对道路设施不熟悉，所以才被“宽容”。但是这种宽容，也是一种选择性执法。类似以本地和外地区分执法对象的选择性执法是大量存在的。一种是“厚己律人”，有些地方对外地车辆特别是外地大车罚款特别严，对

本地车辆则相对宽容。很多老司机都会私下交流，哪些地方交警比较“厉害”，哪些地方交警比较“仁厚”。

还有一种是“厚人律己”，表现为对外地车相对宽容。比如在一些旅游城市，当地出于城市形象的考虑，主要领导可能会提出“礼待客人”。交通部门为落实指示，有时就提出外地车“首错不罚”。

人性化执法不是不要罚款，更不是奉行“罚款中心主义”，而是罚当其罚。笔者曾经过一个路段，有一天突然宣布即日开始早上禁止右转弯。该消息虽在媒体上公布了，但很多人并没注意，路段上也没有明显标识，而且公交车并不禁转。于是，很多人跟着公交车右转，吃了一张又一张罚单。这个路段也成了当地最容易违章路段之一。这种违章，多少有些冤。

人性化执法应该不分外地本地，一视同仁。如果考虑外地司机不熟悉道路情况，就应该提前进行各种线路指示和提醒，比如做个“前面有停车场”的招牌。罚当其罚，效果未必比“空白罚单”差。

(摘自《中国青年报》)